
Gemeinde Witzeeze 
Der Bürgermeister der Gemeinde Witzeeze 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Witzeeze am Donnerstag, den 12.12.2019; 
Lindenkrug in Witzeeze, Dorfstraße 4, 21514 Witzeeze 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:50 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Gabriel, Dennis  

Gemeindevertreterin 
Bachnick, Petra  
Niemann-Gerdt, Susanne  

Gemeindevertreter 
Buchmann, Michael  
Kämpf, Dennis  
Schlichting, Achim  
Schütt, Joachim  
Schwenke, Bodo  
Wieckhorst, Jörn  
Wöhl-Bruhn, Detlef  

Schriftführerin 
Drenckhahn, Ute  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Schlichting, Susan  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

4)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

5)  Berichte aus den Ausschüssen 
 
 

 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

7)  Neuanschaffung von Schutzausrüstung für die Feuerwehr 
 
 

 

8)  Notstromversorgung für das Kulturzentrum 
 
 

 

9)  Erweiterung der Kita "Hundert Welten" 
 
 

 

10)  Ergebnis der Jahresrechnung 2018 
 
 

 

11)  Nachtragshaushaltssatzung und -plan 2019 
 
 

 

12)  Haushaltssatzung und -plan 2020 
 
 

 

13)  Haushalt 2020 der Freiwilligen Feuerwehr Witzeeze 
 
 

 

14)  Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
 
 

 

15)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Gabriel eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen  und die Gemeindevertretung 
beschlussfähig ist. 
 
 
 
 
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Aus aktuellem Anlass bittet Herr Gabriel um die Erweiterung der Tagesordnung 
um den Punkt – Grundstücksangelegenheiten (dann TOP 16).  
 
Beschluss   Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt die Tagesordnung um 
den TOP 16 Grundstücksangelegenheiten zu erweitern und diesen im nicht öf-
fentlichen Teil der Sitzung zu beraten. 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
3) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwände zur Niederschrift der letzten Sitzung vor.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt die Niederschrift der 
Sitzung vom 11.09.2019  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
4) Bericht des Bürgermeisters 
  

Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung vom 11.09.2019: 



 
Es wurden 2 Beschlüsse gefasst: 
 
1. Ein Antrag der KG Alstertor mit der Bitte um Verrohrung des Grabens am 
Pötrauer Weg 4-6 wurde abgelehnt. 
2. Der Bürgermeister wurde beauftragt mit der KG Alstertor zu verhandeln, dass 
sich die Firma mit mindestens 1.000,00€ an der Reparatur des Pötrauer Wegs zu 
beteiligen hat. Das Verhandlungsergebnis ist, dass der KG Alstertor 2.000,00€ 
direkt von der Tiefbaufirma in Rechnung gestellt werden. 
 
Bericht des Bürgermeisters: 
 
Die in der letzten Sitzung beschlossene Errichtung von 9 Parkplätzen ist abge-
schlossen, am 18.12.2019 um 9.00Uhr erfolgt die Bauabnahme. 
 
Wieder aktuell wird das Thema Windkraft. Am 17.12.2019 wird das Kabinett in 
Kiel die dritten Entwürfe für die Regionalpläne zum Sachthema Windenergie be-
schließen und am gleichen Tag im Internet auf der Beteiligungsplattform BOB-SH 
veröffentlichen. Die Anhörung und Auslegung beginnt am 13.Januar 2020 und 
endet am 13.März 2020. Die Landesregierung geht davon aus, dass es sich um 
das letzte Beteiligungsverfahren handelt. Vorgesehen ist, die Teilfortschreibung 
des LEP Ende Juni im Kabinett und Ende August 2020 im Landtag zu beschlie-
ßen. Die neuen Regionalpläne sollen vom Kabinett im Oktober 2020 beschlossen 
werden. 
 
Für unser geplantes Neubaugebiet im Anschluss an die Straße Op de Wöhr Rich-
tung Schulendorf/Franzhagen wurden Bodenproben genommen. Die Ergebnisse 
sind positiv, so dass eine Bebauung grundsätzlich möglich ist. Im kommenden 
Jahr werden wir die Planungen dazu fortsetzen können. 
 
Eine Langzeituntersuchung unserer Abwässer hat ergeben, dass unsere Nutriox 
Dosierung am Übergabepumpwerk zur Gemeinde Büchen gut funktioniert und 
zwingend notwendig ist. Problematisch ist, dass die im Gemeindegebiet gesam-
melten Abwässer hochgradig faulig am Übergabepumpwerk ankommen. Die ge-
messenen Werte lassen befürchten, dass unser Rohrleitungsnetz erheblich an-
gegriffen wird. Der Bau- und Wegeausschussvorsitzende ist bereits im Kontakt 
mit dem Klärwerksmeister Herrn Stember um zu ermitteln, ob und welche Ge-
genmaßnahmen wir ergreifen könne. 
 
Am Wertstoffsammelplatz wurden die alten Kleidercontainer entfernt und durch 
neue von der AWSH ersetzt. Ein entsprechender Vertrag hierzu befindet sich 
noch in Abstimmung. Ebenso sollen die anderen Wertstoffcontainer in Kürze 
durch neue ersetzt werden, damit sich das Erscheinungsbild weiter verbessert. 
Hierzu nochmal ein herzlicher Dank an Joachim Schlichting für seinen Einsatz. 
 
Zu erwähnen ist auch, dass es kürzlich erstmal gelungen ist jemanden zu über-
führen, der dort illegal mehrere Müllsäcke entsorgt hat. Derjenige hat den Müll 
mittlerweile selbst entfernt und wurde mit einem Bußgeld belegt. Dies wurde 
möglich durch den Hinweis eines aufmerksamen Bürgers. Wir sind darauf ange-
wiesen solche Hilfe zu erhalten um diesen Ordnungswidrigkeiten nachgehen zu 
können. Dies gilt natürlich auch für andere Verunreinigungen wie z.B. Hundekot. 
 
Bedanken möchte ich mich auch bei den Beteiligten für die Durchführung des 
Laternenumzuges, der Kranzniederlegung zum Volkstrauertag, der Seniorenad-
ventsfeier und den weiteren Veranstaltungen der Ausschüsse für Jugend und 



Kultur wie z.B. dem voradventlichen Markt und dem Kinderflohmarkt. 
 
Des weiteren wurde ich darüber informiert, dass Herr Stamer vom BUND die Re-
naturierung der Delvenau voranbringt. Hierfür sollen ca. 300 T€ verwendet wer-
den. Da die Gemeinde nach Möglichkeit mit einbezogen werden soll, hier die Bit-
te an unseren Bau- und Wegeausschussvorsitzenden Herrn Schwenke Kontakt 
zu Herrn Stamer aufzunehmen.  
 
 
 
 

  
5) Berichte aus den Ausschüssen 
  

Herr Kroh, Kultur- und Sozialausschuss,  berichtet dass der Ausschuss zuletzt 
am 04.11.2019 getagt hat.  
Auf der Tagesordnung hatten sie u.a. „Aktuelle Informationen aus dem Senioren 
und Pflegeheim Haus Dorothea 1+2. Frau Schröder ist der Einladung gefolgt und 
berichtete: 
-Haus Dorothea 1+2 wird von ihr seid 2014 geführt, -es leben zurzeit 84 Bewoh-
ner in den Häusern, -ca.30 Bewohner sind dauerhaft bettlägerig, -ca. 10 Bewoh-
ner sind noch mobil und gehen im Dorf spazieren, -90 Mitarbeiter davon 19 ge-
ringfügig Beschäftigte, -wir bilden auch aus, -wir leisten GUTE PFLEGE, -es fehlt 
ein Geschäft im Dorf, wo die Bewohner sich Kekse kaufen, eine Tasse Kaffee 
trinken und einfach mal klönen können, -Sie bedankt sich für die Unterstützung 
aus dem Dorf, wenn ein Bewohner den Weg zurück nicht mehr findet, -es gibt 
kein Personal, Auflagen werden immer mehr, -sie planen eine Umstellung auf 
Wohngruppen mit eigener Küche, an der Belegung soll sich nichts ändern, - Aus-
bau einer Scheune und Anbau an Haus 1 sind angedacht, -evtl. Räume für Arzt-
praxis, Physiotherapie und ein Cafe, - Frau Schröder hofft auf Unterstützung sei-
tens der Gemeinde. 
Weiterer TOP war die Planung von Veranstaltungen im 1.Hj.2020, folgende Ver-
anstaltungen konnten geplant werden: 
-Krimilesung mit Dr. Jürgen Ehlers aus dem Buch „Im Haus der Lügen“, -Vortrag 
mit Christian Lopau von der Grenzöffnung 1989 im Hzgt. Lbg., -Plattdeutsch: Dat 
Fröhjöhr kummt up Platt, -Ostermarkt, -Frauenflohmarkt, -3 Vorträge mit Lars 
Franck, Tanklager, Bombenangriff Büchen/Witzeeze und die Kapitulation, -VHS 
Chor Büchen singt Frühjahrslieder, -„Witzeeze radelt“, -„Witzeeze on Tour“. 
An Veranstaltungen hatten sie seit der letzten GV: -Frauenflohmarkt, -
Waffelbacken für Kinder im Vorschulalter, -Plattdüütsch in´n Harvst, -
Voradventlicher Markt, -Seniorennachmittage und Seniorenadventskaffee mit 
musikalischer Unterstützung. 
Der Ausschuss hat auf seiner Sitzung beschlossen einen Antrag auf den Kauf 
von einem Beamer und einer Leinwand an die Gemeinde zu stellen. 
Der Kultur- und Sozialausschuss bittet wieder um Unterstützung durch die Ge-
meindevertreter7-innen bei der Verteilung der Veranstaltungsflyer. 
 
Herr Buchmann, Jugendausschuss, informiert kurz über den gut besuchten 
Kinderflohmarkt, der Gewinn wurde in die Gemeindekasse eingezahlt. Der Later-
nenumzug war mit ca. 150 Gästen ebenfalls sehr gut besucht. Auch der Jugend-
raum und die Spielothek laufen gut. Eine nächste Sitzung ist noch nicht in Pla-
nung. 
 
Herr Schwenke, Bau- und Wegeausschuss, berichtet, dass der Parkplatz 
Pötrauer Straße fertig gestellt wurde und man das überschüssige Material für die 



Beseitigung einiger Schlaglöcher nutzen konnte. Auch merkte er an, dass im 
Frühjahr 2020 eine überarbeitete Straßenreinigungssatzung zu beschließen sein 
wird. Zu der jetzigen gab es auch bereits einen kleinen Artikel im Büchener An-
zeiger. 
 
Frau Niemann-Gerdt, Finanzausschuss, informiert, dass der Finanzausschuss 
zwei Sitzungen hatte, deren Ergebnisse alle in späteren TOPs behandelt werden. 
 
 
 

  
6) Einwohnerfragestunde 
  

Keine Wortmeldungen.  
 
 
 
 

  
7) Neuanschaffung von Schutzausrüstung für die Feuerwehr 
  

Herr Holger Aue, Gerätewart der Freiwilligen Feuerwehr Witzeeze, stellt anhand 
von Mustern die neue Schutzausrüstung vor, die die Freiwillige Feuerwehr  gerne 
erhalten würde, da die derzeitige Schutzausrüstung auf dem Stand des Jahres 
2000 ist und den heutigen Richtlinien nicht mehr entspricht. 
Herr Gabriel informiert über die Möglichkeit noch in 2019 einen Förderantrag zu 
stellen und ggfs. eine Förderung in Höhe von 27,5% zu erhalten. Hierbei darf die 
Ausschreibung für die neue Schutzkleidung selbstverständlich erst nach dem 
Bescheid des Kreises erfolgen, was zu Verzögerung führen kann. 
 
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt einen Förderantrag zu 
stellen und nach Bescheid vom Kreis Hrzgt. Lbg. die Schutzausrüstung auszu-
schreiben. 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
8) Notstromversorgung für das Kulturzentrum 
  

Herr Gabriel berichtet, dass aus Gründen des Gefahr- und Katastrophenschutzes 
über eine Notstromversorgung des Kulturzentrums gesprochen werden sollte. 
Der Kreis Herzogtum Lauenburg hat angekündigt für solche Maßnahmen För-
dermittel zur Verfügung zu stellen. Eine Begehung des KUZ wurde bereits mit 
einem Ingenieur durchgeführt. Um eine praktikable Lösung zu finden regt er die 
Gründung eines Arbeitskreises an. Der Arbeitskreis besteht aus Herrn Kroh, 
Herrn Schwenke, Herrn Wöhl-Bruhn, der Wehrführung und dem Gerätewart der 
Feuerwehr. Die Leitung des Arbeitskreises übernimmt Herr Kroh. Hiermit ist die 
Gemeindevertretung einverstanden.  



 
 

  
9) Erweiterung der Kita "Hundert Welten" 
  

Herr Gabriel informiert darüber, dass die Baugenehmigung für den Anbau an der 
Kita „Hundert Welten“, wie in der Sitzung am 05.12.2018 von Herrn Naths vorge-
stellt, bereits vorliegt.  Aufgrund des neuen Kita-Gesetzes, das am 01.08.2020 in 
Kraft tritt, werden sich die Kita-Kosten für die Gemeinde ohnehin erhöhen. Auch 
weist er darauf hin, dass der Amtsausschuss Büchen die Regelung für die Be-
triebskosten geändert hat und die Betriebskosten jetzt zu 100% vom Amt getra-
gen werden. Für Investitionen bleibt die Standortgemeinde zuständig. Die Kosten 
des Anbau werden ca. 201T€ betragen, wobei es wahrscheinlich eine Förderung 
von 75% geben wird, unklar ist allerdings, wann diese Fördermittel gezahlt wer-
den. Der Bescheid des Kreises für den vorzeitigen Maßnahmenbeginn liegt vor. 
Es folgt eine kurze Beratung.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt Herr Thorsten Naths 
und das Amt Büchen mit der Ausschreibung für den Anbau an der Kita „Hundert 
Welten“ zu beauftragen.  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
10) Ergebnis der Jahresrechnung 2018 
  

Herr Dennis Kämpf, Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung, berichtet 
dass der Ausschuss in seiner Sitzung am 22.10.2019 die Jahresrechnung für das 
Haushaltsjahr 2018 der Gemeinde Witzeeze geprüft und dabei das Jahresrech-
nungsergebnis festgestellt hat. Dabei konnten im Verwaltungshaushalt die Ein-
nahmen in Höhe von 1.441.332,42€ und die Ausgaben mit 1.441.332,42€ festge-
stellt werden. Der Verwaltungshaushalt weist somit keinen Fehlbetrag aus. Der 
Vermögenshaushalt weist Einnahmen und Ausgaben von jeweils 181.469,75€ 
aus. Der Haushalt 2018 schließt mit einem Überschuss in Höhe von 9.064,89€ 
ab. 
 
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt, dass das Ergebnis der 
Jahresrechnung im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen in Höhe von 
1.441.332,42€ und den Ausgaben mit 1.441.332,42€ festgestellt wurde. Der Ver-
waltungshaushalt weist somit keinen Fehlbetrag aus. 
Im Vermögenshaushalt wurden Einnahmen und Ausgaben mit jeweils 
181.469,75€ festgestellt. Der Haushalt 2018 schließt mit einem Überschuss in 
Höhe von 9.064,89€ ab. 
Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im Verwaltungshaushalt in Höhe von 
34.564,77€. Im Vermögenshaushalt ergaben sich Überschreitungen in Höhe von 
1.525,31€. Die eingetretenen Haushaltsüberschreitungen werden genehmigt. 
 
 



Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
11) Nachtragshaushaltssatzung und -plan 2019 
  

Frau Niemann-Gerdt fragt nach Anmerkungen zum Haushalt, da es keine Fragen 
oder Anmerkungen hierzu gibt, verliest sie den Sachverhalt: 
Mit dem Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019 
werden die bereits entstandenen Über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben der 
Gemeinde Witzeeze erfasst und durch Minderausgaben bzw. Mehreinnahmen 
gedeckt. 
 
Die Gesamtbeträge im Verwaltungshaushalt erhöhen sich dabei um 13.700 € auf 
nunmehr 1.372.800 €, die des Vermögenshaushaltes um 26.300 € auf 136.700 €. 
 
Insbesondere durch Mehreinnahmen bei der Gewerbesteuer (+ 79.700 €) konnte 
die Zuführung zum Vermögenshaushalt um 16.000 € erhöht werden; die ur-
sprünglich eingeplante Zuführung vom Vermögenshaushalt um 43.400 € gekürzt 
werden. 
 
Im Vermögenshaushalt ist eine zusätzliche Ausgabe in Höhe von 40.000 € für die 
Schaffung von Parkplätzen im Pötrauer Weg eingestellt worden. 
Der Vermögenshaushalt schließt mit einer Zuführung zur allgemeinen Rücklage 
in Höhe von 22.400 € ab.  
 
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt die vorliegende 1. 
Nachtragshaushaltssatzung mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan und den vorge-
schriebenen Anlagen für das Haushaltsjahr 2019 in der vorgelegten Fassung.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
12) Haushaltssatzung und -plan 2020 
  

Frau Niemann-Gerdt  gibt Gelegenheit für Fragen, da keine gestellt werden ver-
liest sie den Sachverhalt: 
Der vorliegende Entwurf der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das 
Haushaltsjahr 2020 sieht im Verwaltungshaushalt Einnahmen und Ausgaben in 
Höhe von jeweils 1.394.300 € vor. Die Festsetzungen für den Vermögenshaus-
halt sehen Einnahmen und Ausgaben in Höhe von jeweils 374.000 € vor. Es sind 
keine Kreditaufnahmen für Investitionen festgesetzt. Die Hebesätze für die Real-
steuern bleiben gegenüber dem Vorjahr unverändert. 
 



Im Verwaltungshaushalt sind im Großen und Ganzen die Vorjahresansätze über-
nommen worden.  
 
Im Vermögenshaushalt sind folgende Ausgaben eingestellt: 
 
FFW Erwerb bewegliches Vermögen     36.000 € 
Erweiterung der KiTa Witzeeze    250.000 € 
 
Der Haushalt 2020 schließt zunächst mit einer Rücklagenentnahme in Höhe von 
257.800 € ab.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Haushaltssat-
zung 2020 mit dem entsprechenden Haushaltsplan 2020 und den vorgeschriebe-
nen Anlagen.  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
13) Haushalt 2020 der Freiwilligen Feuerwehr Witzeeze 
  

Herr Gabriel berichtet kurz aus dem vorliegenden Haushaltsplan der Kamerad-
schaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Witzeeze.  
 
Beschluss   Die Gemeindevertretung Witzeeze genehmigt den Haushalt der 
Freiwilligen Feuerwehr Witzeeze in vorliegender Form 
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14) Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
  

Frau Niemann-Gerdt informiert über das Beteiligungsangebot der SH Netz AG. 
Dieses wurde in der Finanzausschuss-Sitzung am 04.12.2019 durch einen Mitar-
beiter der SH Netz AG vorgestellt, da die SH Netz AG den Kommunen die Mög-
lichkeit geben muss, sich zu beteiligen. Die Beteiligung ist frühestens zum 
01.04.2020 möglich, läuft dann vorerst für ein Jahr, ab dem 01.04.2021 läuft die 
Beteiligung dann für weitere fünf Jahre. Der Preis je Aktie beträgt 4.812,48€, das 
Mindestkontingent beträgt 21 Aktien, das Höchstkontingent 77 Aktien. 
Es entsteht eine Diskussion, ob eine Beteiligung für die Gemeinde in Frage 
kommt. 
 



Es wurde nochmals ausführlich über die Höhe der Beteiligung debattiert, da diese 
Summe der Gemeinde voraussichtlich für einen längeren Zeitraum nicht für In-
vestitionen zur Verfügung stehen würde.  
Es gab hierzu mehrere Vorschläge: 
- es an den Finanzausschuss zu verweisen, dies wurde mit 9 Nein-Stimmen ab-
gelehnt, 
-  mit einer Summe von 300T€ nur für ein Jahr einzusteigen, hier gab es 8 Nein 
und 2 Ja Stimmen,  
-  mit dem Mindestkontingent einzusteigen, dies wurde nicht mehr abgestimmt. 
 
 
Beschluss 1 Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt, dass die Gemeinde 
Witzeeze Anteile an der Schleswig-Holstein Netz AG erwirbt.   
 
Beschluss 2 Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt Anteile im Gesamt-
wert von höchstens 200T€ zu erwerben.  
 
 
Abstimmung 1: Ja: 9  Nein: 1  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
Abstimmung2: Ja: 7  Nein: 2  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
15) Verschiedenes 
  

Herr Wieckhorst berichtet kurz von der letzten Schulverband Büchen Sitzung. Es 
wurde ein Planer für die Erweiterungsbauten der Schule Büchen beauftragt. 
 
Herr Wöhl-Bruhn merkt an, dass der Gemeinde Müssen eine Mitgliedschaft am 
Schulverband Büchen angeboten wurde, diese aber abgelehnt hat. 
 
Herr Schlichting informierte über den Werdegang der Homepage der Gemeinde 
Witzeeze, dieser ist noch nicht zu einem erfolgreichen Ende gekommen. Er 
möchte im ersten Quartal 2020 dieses Thema zum Abschluß bringen und in der 
dann folgenden Sitzung darüber berichten. 
 
Herr Gabriel schließt um 21.30 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 

  
 
 
 



 

 .................................................   ..................................................  
 Dennis Gabriel Ute Drenckhahn 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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